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Vlaamse statistische autoriteit  -  Stand van zaken

Het samenwerkingsakkoord van 15 juli 2014 tussen de federale overheid en de 
deelstaten inzake de interfederalisering van de statistiek bepaalt dat een Vlaamse 
statistische autoriteit in 2016 operationeel wordt. Die moet instaan voor de coördinatie 
van de statistiekproductie, de bewerking en verspreiding ervan in de Vlaamse overheid 
en waken over de kwaliteitsbewaking van de openbare statistieken. Daarnaast zal de 
Vlaamse statistische autoriteit de voorbereiding van het Vlaamse standpunt in het 
Interfederaal Instituut voor Statistiek met betrekking tot het geïntegreerd statistisch 
programma en de standpunten op internationale statistiekfora op zich nemen.

Op 27 oktober 2015 werd het ontwerp van decreet betreffende de Vlaamse openbare 
statistieken in het Vlaams Parlement ingediend. Het ontwerp van decreet geeft nadere 
toelichting over de wijze waarop de Vlaamse overheid het Vlaamse statistiekbeleid 
gestalte zal geven. De aan te stellen Vlaamse statistische autoriteit zal hierbij dus een 
ondersteunende en stimulerende rol vervullen.

Een gecoördineerd Vlaams statistiekbeleid draagt bij tot de accurate invulling van de 
informatiebehoeften van het beleid en zal Vlaanderen beter helpen voldoen aan de 
verplichtingen die door internationale statistiekinstellingen zoals Eurostat worden 
opgelegd.

1. Het samenwerkingsakkoord bepaalt dat iedere deelstaat wordt verondersteld klaar te 
zijn met het voorbereidende werk tegen uiterlijk 1 januari 2016. 

Wat is de huidige stand van zaken met betrekking tot de oprichting van een Vlaamse 
statistische autoriteit? Welke stappen werden reeds doorlopen en wat ligt er nog op 
de plank?

2. Wanneer hoopt de minister-president de Vlaamse statistische autoriteit volledig 
operationeel te hebben? Is het al duidelijk over welke dienst dit precies zal gaan 
binnen de Vlaamse overheid? 

3. Kan de minister-president nader duiden wat de precieze rol zal zijn van de Vlaamse 
statistische autoriteit op het vlak van de coördinatie van de statistiekproductie, de 
bewerking en verspreiding ervan in de Vlaamse overheid en de kwaliteitsbewaking 
van de openbare statistieken?



4. De Vlaamse openbare statistieken zullen worden gepubliceerd volgens de afspraken 
die de Vlaamse Regering al vastlegde met betrekking tot open data. 

Welke (bijkomende) mogelijkheden ziet de minister-president op dat vlak dankzij een 
eigen Vlaams statistisch beleid?
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1. De eerste en noodzakelijke stap was de goedkeuring van het samenwerkingsakkoord 
m.b.t. de interfederalisering van de openbare statistieken, dat op 15 juli 2014 werd 
afgesloten tussen de federale overheid en de deelstaten. Dat akkoord moest door de 
overheden van de ondertekenende partijen goedgekeurd worden bij wet, decreet of 
ordonnantie. Deze instemming is voor de federale overheid en de drie gewesten in de 
loop van 2015 wettelijk geregeld, zodat het samenwerkingsakkoord in werking kan 
treden. Het Vlaams Parlement nam op 8 juli 2015 het instemmingsdecreet aan en de 
Vlaamse Regering heeft het decreet op 17 juli 2015 bekrachtigd en afgekondigd.

Nadien heb ik een ontwerp van decreet uitgewerkt dat de grote principes van het 
samenwerkingsakkoord vertaalt naar de Vlaamse situatie. In dat decreet wordt de 
scope voor het Vlaamse statistiekbeleid vastgelegd, worden de kwaliteitsvereisten 
inzake de openbare statistieken en het statistisch proces omschreven, en wordt de rol 
van de Vlaamse statistische autoriteit in hoofdlijnen weergegeven. Het ontwerp van 
decreet is door de Vlaamse Regering op 23 oktober 2015 definitief goedgekeurd en 
ingediend bij het Vlaams Parlement. In de vergadering van de Commissie voor 
Algemeen Beleid, Financiën en Begroting van 5 januari 2016 heb ik het ontwerp van 
decreet toegelicht en heeft de Commissie het aangenomen.

In afwachting van de verdere behandeling van het ontwerp van decreet bereid ik 
alvast een uitvoeringsbesluit voor dat het decreet verder zal concretiseren en dat ik 
ten gepaste tijde ter goedkeuring zal voorleggen aan de Vlaamse Regering.

2. In het voormelde uitvoeringsbesluit stel ik voor om de Vlaamse statistische autoriteit 
te positioneren als een dienst binnen het departement Kanselarij en Bestuur.
De taken zullen opgenomen worden door de Studiedienst van de Vlaamse Regering, 
die vanaf 1 januari 2016 in het departement is geïntegreerd.

Om te voldoen aan de voorwaarden die het samenwerkingsakkoord en de Praktijkcode 
van Eurostat oplegt, is het aangewezen om een hoofd van de Vlaamse statistische 
autoriteit aan te stellen op voldoende hoog niveau. Daartoe wordt een functie 
vooropgesteld van 'hoofdstatisticus'(statutair, rang A2A).

De hoofdstatisticus zal via een vergelijkend wervingsexamen aangesteld worden door 
de secretaris-generaal van het departement Kanselarij en Bestuur. Het statuut en de 
taken van de hoofdstatisticus zijn omschreven in artikel 100 van het besluit tot 
wijziging van het Vlaams Personeelsstatuut (VPS) van 13 januari 2006, dat door de 
Vlaamse Regering op 23 oktober 2015 principieel is goedgekeurd. Het ontwerp van 
wijzigend besluit is voor syndicaal overleg in behandeling in Sectorcomité XVIII. 
Nadien moet nog het advies van de Raad van State gevraagd worden. Zodra dat 
besluit door de Vlaamse Regering definitief is goedgekeurd, kan de wervingsprocedure 
voor de hoofdstatisticus starten volgens de geëigende procedure.

3. De Vlaamse statistische autoriteit wordt krachtens het samenwerkingsakkoord en het 
decreet betreffende de Vlaamse openbare statistieken belast met de coördinatie van 
de ontwikkeling, productie en verspreiding van de Vlaamse openbare statistieken en 



de kwaliteitszorg daarvan. De statistische autoriteit is daarvoor wetenschappelijk en 
professioneel onafhankelijk. Zijn taken zijn onder meer de volgende:

 het jaarlijks opstellen en opvolgen van een statistisch programma dat onderdeel zal 
uitmaken van het geïntegreerd statistisch programma dat door het op te richten 
Interfederaal Instituut voor Statistiek (IIS) wordt opgesteld;

 het uitstippelen van een Vlaams kwaliteitsbeleid dat rekening houdt met de 
principes zoals vermeld in de Praktijkcode van Eurostat en in de op te stellen 
Praktijkcode van het op te richten Interfederaal Instituut voor Statistiek;

 de voorbereiding van Vlaams standpunt in het Interfederaal Instituut voor 
Statistiek met betrekking tot het geïntegreerd statistisch programma en de 
standpunten op internationale statistiekfora.

De taken van de hoofdstatisticus liggen hiermee in lijn en zullen in het 
uitvoeringsbesluit gespecificeerd worden.

De hoofdstatisticus zal de Vlaamse statistische autoriteit aansturen en rechtstreeks 
rapporteren aan de Vlaamse minister belast met de coördinatie van statistiek. De 
Vlaamse Regering stelde mij hiervoor aan, als minister bevoegd voor het beleidsveld 
‘planning en statistiek’.
De hoofdstatisticus zal het Vlaamse Gewest vertegenwoordigen in het Interfederaal 
Instituut voor de Statistiek.
De hoofdstatisticus zorgt op Vlaams niveau onder meer voor:

1° de coördinatie van de opmaak van het jaarlijks statistische programma;
2° de rapportering over de uitvoering van het statistische programma;
3° de coördinatie van het kwaliteitsbeleid voor de Vlaamse openbare statistieken;
4° de activering van de Vlaamse overheidsinstanties bij de voorbereiding en uitvoering 

van het statistische programma;
5° de activering van natuurlijke personen en rechtspersonen bij de deelname aan 

statistische onderzoeken;
6° de coördinatie van de standpuntbepaling voor het Interfederaal Instituut voor de 

Statistiek en voor internationale statistiekfora;
7° de samenwerking met andere statistische autoriteiten;
8° de publicatie van de Vlaamse openbare statistieken.

4. Het Vlaams statistisch programma zal een overzicht geven van de openbare 
statistieken die de Vlaamse overheidsinstanties in het lopende jaar zullen produceren 
en verspreiden, en aangeven welke zullen verbeterd worden of, indien niet langer 
relevant, stopgezet worden.

Het is de bedoeling om deze openbare statistieken te ontsluiten via een portaalsite 
‘Vlaamse en lokale statistieken’. De datareeksen zullen gedocumenteerd worden via 
metadata zodat duidelijk is wat de definitie is, de meetmethode, de producent, 
wanneer de volgende update mag worden verwacht, enz. De opbouw van deze 
portaalsite zal in 2016 een van de eerste opdrachten zijn van de Vlaamse statistische 
autoriteit.


